LIGA ZADANIOWA UMK W TORUNIU
ZADANIA W ROKU SZKOLNYM 2009/2010

Zadania niespodzianki
dla ucznidéw klas Il gimnazjum
na zakonczenie konkursu 2009/2010
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Udowodnic, ze jesli p jest liczbg pierwszg wieksza niz 1000, to mozna w
jej zapisie wykresli¢ jedng lub dwie cyfry tak, aby otrzymac liczbe
pierwszg.

Zapis dziesietny liczby 5-A sktada sie z 100 piagtek i 100 széstek.
Znalez¢ sume cyfr liczby A.

Na tablicy zapisano 9 kolejnych liczb trzycyfrowych, w zapisie ktérych
nie wystepuje cyfra 0. W kazdej liczbie obliczono iloczyn cyfr, a
nastepnie iloczyny te zsumowano. Czy jest mozliwe aby suma tych
iloczynéw byta rowna 11257

Liczba szes$ciocyfrowa dzieli sie przez 8. Jakg najwiekszg sume cyfr
moze ona miec¢?

W tréjkagcie ABC poprowadzono srodkowg AM i wysokos$é BH. Obliczy¢
IBC|, jesli wiadomo, ze |AH| =1 i 2|4MAC|=|sMCA|.

Czy mozna z prostokatéw 1x1, 1x2, 1x3, ..., 1x13 ztozy¢ prostokat?

Mamy 1001 jednakowo wyglgdajgcych monet. Wiadomo, ze wsrdd nich
jest tylko jedna fatszywa - ma inng wage od pozostatych. Wyjasnij przy
pomocy dwoch wazen na wadze szalkowej bez odwaznikéw czy moneta
fatszywa jest ciezsza czy lzejsza od pozostatych monet.

Piotr, Zbyszek i Mirek maja tacznie 100 zadan z pewnego zestawu, przy
czym kazdy z nich rozwigzat 60 zadan. Zadanie uwazamy za "trudne"
jezeli rozwigzat je tylko jeden z chiopcéw, natomiast zadanie uwazamy
za "tatwe "jezeli rozwigzali je wszyscy chtopcy. Pozostate rozwigzane
zadania uwazamy za "srednie". Uzasadnij, ze zadan trudnych byto o 20
wiecej niz zadan tatwych.

Na okregu mamy 10 punktéw. Na zmiane kazdy z dwéch chiopcédw
taczy dwa punkty sposréd danych odcinkiem. Ktéry z chtopcéw moze
zapewni¢ sobie wygrang, jesli nie wolno tych samych punktéw fgczyc
ponownie, natomiast odcinki mogg sie przecina¢, mie¢ punkty wspdlne.
Przegrywa ten, ktéry nie moze poprowadzi¢ odcinka. Ktéry z chiopcow
ma strategie wygrywajgcg?

lloczyn pewnej liczby naturalnej przez sume jej cyfr jest rowny 2008.
Wyznaczy¢ wszystkie liczby o tej wkasnosci.

Czy prawdg jest, ze do kazdej liczby naturalnej réwnej iloczynowi dwoéch
kolejnych liczb naturalnych mozna dopisa¢ z prawej strony dwie cyfry
tak, aby otrzymac liczbe bedaca kwadratem liczby naturalnej?

Na tablicy napisano nastepujace liczby 1, 2, 4, 8, 16, 23, 28, . . . itd.
Kazda kolejna liczba, poczgwszy od drugiej, powstaje z poprzedniej
przez dodanie do niej sumy jej cyfr. Czy na tablicy pojawi sie liczba
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Obliczy¢ v2006 - 2008 - 2010 - 2012 + 16 .
Czy istniejg takie cyfry a i b, gdzie b > a, dla ktérych liczba
aa...a—bb...b jestliczbg pierwszg?
b cyfr acyfr

Wyznaczy¢ wszystkie liczby naturalne a, dla ktérych dwa zdania
sposrod ponizszych trzech bedg prawdziwe, a jedno fatlszywe:

a. a+ 41 jest kwadratem liczby naturalne;.

b. a- 21 jestliczbg podzielng przez 10.

C. a- 48 jest kwadratem liczby naturalnej.
W trapezie ABCD podstawami sg AB i CD, natomiast ramie AD jest
réwne sumie podstaw AB i CD. Udowodni¢, ze dwusieczne kgtow
wewnetrznych przy wierzchotkach A i D przecinajg sie na ramieniu BC.
Na trojkacie réwnobocznym ABC opisano okrgg. Na tuku BC nie
przechodzgcym przez punkt A wybrano punkt P, r6zny od koricéw fuku.
Odcinki AP i BC przecinajg sie w punkcie K.
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Wykazag, ze Pl = Bl + T3k
W sali kinowej mamy 7 rzedoéw po 10 miejsc w kazdym rzedzie.
Na poranny seans przyszta grupa 50 uczniéw. Ta sama grupa przyszia
do tej sali na popotudniowy seans.
Udowodnic, ze w tej grupie znajdzie sie dwoje dzieci, ktére zaréwno
na porannym seansie jak i na popotudniowym seansie siedziaty w tym
samym rzedzie (niekoniecznie o tym samym numerze, np. rano mogty
siedzie¢ w rzedzie o numerze 1, a po potudniu w rzedzie o numerze 5).
Wyznaczy¢ najwiekszy wspoélny dzielnik
liczb a = 22009 — 1 p = 2201047,
Wyznaczy¢ 2009 liczb naturalnych takich, ze suma tych liczb jest réwna
ich iloczynowi.

Serdecznie zapraszamy
na uroczyste zakoriczenie Ligi Zadaniowej 2009/2010
29 maja 2010 r. o godzinie 10%
na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK
w Toruniu



